



Staatsministerium für Wissenschaft und Kunst  
80327 München

Präsidentin des  
Bayerischen Landtags  
Frau Ilse Aigner, MdL  
Maximilianeum  
81627 München

Ihr Zeichen / Ihre Nachricht vom  
PI/G-4255-2/44 WK  
18.12.2018

Unser Zeichen (bitte bei Antwort angeben)  
R.2-H3431/11/3

München, 12. Februar 2019  
Telefon: 089 2186 2667

**Schriftliche Anfrage der Frau Abgeordneten Doris Rauscher (SPD)  
vom 10.12.2018  
„Situation der Studienplätze Sozialpädagogik in Bayern“**

Sehr geehrte Frau Präsidentin,

zu oben genannter Schriftlicher Anfrage nehme ich wie folgt Stellung:

Den einzelnen Antworten möchte ich vorausschicken, dass an bayerischen Hochschulen verschiedene sozialwissenschaftliche Studiengänge angeboten werden. Bei der Beantwortung der Fragen wurde wie bei der Schriftlichen Anfrage vom 19. Oktober 2015 die Definition in Art. 1 des Bayerischen Sozial- und Kindheitspädagogengesetzes (BaySozKiPädG) vom 24. Juli 2013 (GVBl. S. 439, 446), zuletzt geändert durch § 5 des Gesetzes vom 9. Januar 2018 (GVBl. S. 2), zugrunde gelegt, wonach die Berufsbezeichnung „Staatlich anerkannte Sozialpädagogin“ oder „Staatlich anerkannter Sozialpädagoge“ (neben weiteren Kriterien) nach Abschluss eines Bachelorstudiengangs, dessen Schwerpunkt beim Erwerb von Kenntnissen der Sozialen Arbeit liegt und mindestens sieben Semester umfasst, geführt werden darf. Die Darstellung umfasst die staatlichen und die kirchlichen Hochschulen in Bayern.

**1. An welchen Standorten in Bayern kann derzeit der Studiengang „Sozialpädagogik“ aufgenommen werden?**

<b>Standort</b>	<b>Hochschule</b>	<b>Studiengang</b>
Augsburg	HaW Augsburg	Soziale Arbeit (Bachelor)
Coburg	HaW Coburg	Soziale Arbeit (Bachelor)
Eichstätt- Ingolstadt	Katholische Universität Eichstätt-Ingolstadt	Soziale Arbeit (Bachelor)
Kempten	HaW Kempten	Soziale Arbeit mit dem Schwerpunkt Jugendarbeit (Bachelor, berufsbegleitend)
		Soziale Arbeit (Schwerpunkt Gesundheitsförderung und Prävention) (Bachelor)
Landshut	HaW Landshut	Soziale Arbeit
		Soziale Arbeit in der Kinder- und Jugendhilfe
München	HaW München	Soziale Arbeit (Bachelor)
		Soziale Arbeit (Teilzeitstudium)
		Soziale Arbeit - BASA online
München	Katholische Stiftungsfachhochschule München (KSFH München)	Soziale Arbeit (Abschluss Bachelor Sozialpädagoge)
Benediktbeuren		
Nürnberg	Technische Hochschule Nürnberg Georg Simon Ohm	Soziale Arbeit (Bachelor)
		Soziale Arbeit: Erziehung und Bildung im Lebenslauf (Bachelor)
Nürnberg	Evangelische Hochschule Nürnberg	Soziale Arbeit (Bachelor)

Standort	Hochschule	Studiengang
Regensburg	Ostbayerische Technische Hochschule Regensburg	Soziale Arbeit (Bachelor)
		Musik- und bewegungsorientierte Soziale Arbeit (Bachelor)
		Soziale Arbeit – berufsbegleitend (Bachelor)
Campus Mühldorf/Inn	Technische Hochschule Rosenheim	Soziale Arbeit (Bachelor)
Würzburg-Schweinfurt	HaW Würzburg-Schweinfurt	Soziale Arbeit (Bachelor)

**2. a) Wie viele Frauen und Männer in den jeweiligen Jahrgängen absolvieren diesen Studiengang derzeit?**

Hochschule	Studierende im Wintersemester 2018/2019				
	Fachsemester				Gesamt
	1 und 2	3 und 4	5 und 6	7 u. mehr	
<b>Frauen</b>					
HaW Augsburg	25	- <sup>1</sup>	- <sup>1</sup>	- <sup>1</sup>	25
HaW Coburg	221	173	132	199	725
Kath. U Eichstätt-Ingolstadt	104	87	88	95	374
HaW Kempten	55	58	45	18	176
HaW Landshut	140	124	133	173	570
HaW München	268	237	236	395	1136
Kath. Stiftungs-FH München	402	289	293	327	1311
TH Nürnberg	257	275	258	459	1249
Evang. Hochschule Nürnberg	74	73	60	106	313
OTH Regensburg	187	429	207	167	990
TH Rosenheim	54	48	- <sup>1</sup>	- <sup>1</sup>	102
HaW Würzburg-Schweinfurt	256	208	276	241	981
<b>Gesamt</b>	<b>2043</b>	<b>2001</b>	<b>1728</b>	<b>2180</b>	<b>7952</b>
<b>Männer</b>					
HaW Augsburg	6	- <sup>1</sup>	- <sup>1</sup>	- <sup>1</sup>	6
HaW Coburg	73	38	25	47	183
Kath. U Eichstätt-Ingolstadt	30	20	22	26	98
HaW Kempten	15	7	11	6	39
HaW Landshut	29	35	16	28	108
HaW München	58	47	50	67	222
Kath. Stiftungs-FH München	110	97	70	99	376
TH Nürnberg	57	48	36	100	241
Evang. Hochschule Nürnberg	12	17	25	18	72
OTH Regensburg	28	104	40	28	200
TH Rosenheim	10	11	- <sup>1</sup>	- <sup>1</sup>	21
HaW Würzburg-Schweinfurt	58	55	48	48	209
<b>Gesamt</b>	<b>486</b>	<b>479</b>	<b>343</b>	<b>467</b>	<b>1775</b>

<sup>1</sup> Kein Studienangebot

<b>Gesamt</b>					
HaW Augsburg	31	- <sup>1</sup>	- <sup>1</sup>	- <sup>1</sup>	31
HaW Coburg	294	211	157	246	908
Kath. U Eichstätt-Ingolstadt	134	107	110	121	472
HaW Kempten	70	65	56	24	215
HaW Landshut	169	159	149	201	678
HaW München	326	284	286	462	1358
Kath. Stiftungs-FH München	512	386	363	426	1687
TH Nürnberg	314	323	294	559	1490
Evang. Hochschule Nürnberg	86	90	85	124	385
OTH Regensburg	215	533	247	195	1190
TH Rosenheim	64	59	- <sup>1</sup>	- <sup>1</sup>	123
HaW Würzburg-Schweinfurt	314	263	324	289	1190
<b>Gesamt</b>	<b>2529</b>	<b>2480</b>	<b>2071</b>	<b>2647</b>	<b>9727</b>

In der Tabelle ist die Anzahl der Studierenden gemäß den Angaben der Hochschulen in den unter Nr.1 genannten Studiengängen dargestellt.

**b) Welche Jahrgänge absolvieren diesen Studiengang derzeit?**

Die unter Nr. 1 genannten Studiengänge werden größtenteils von Studentinnen und Studenten absolviert, die sich in den Jahren 2014 bis 2018 immatrikuliert haben. Unter den Immatrikulierten befinden sich aber auch solche, die aus persönlichen Gründen die Regelstudienzeit deutlich überschritten haben und die verschiedenen Jahrgängen zuzuordnen sind.

**3. Wie hat sich die Zahl der Studienplätze an den jeweiligen Standorten in den vergangenen drei Jahren entwickelt?**

Die Zulassungszahlen im 1. Fachsemester für die verschiedenen Bachelorstudiengänge an den einzelnen Hochschulen stellen sich für die letzten drei Vergabetermine wie folgt dar:

Hochschule	Studiengang	Abschlussart	Jahr	Studienplätze
HaW Augsburg	Soziale Arbeit	Bachelor	2016/2017	- <sup>1</sup>
			2017/2018	- <sup>1</sup>
			2018/2019	30
HaW Coburg	Soziale Arbeit	Bachelor	2016/2017	178
			2017/2018	203
			2018/2019	199
Katholische Universität Eichstätt-Ingolstadt	Soziale Arbeit	Bachelor	2016/2017	100
			2017/2018	100
			2018/2019	100

HaW Kempten	Soziale Arbeit mit Schwerpunkt Jugendarbeit (berufsbegleitend)	Bachelor	2016/2017	29
			2017/2018	30
			2018/2019	28
HaW Kempten	Soziale Arbeit (Schwerpunkt Gesundheitsförderung und Prävention)	Bachelor	2016/2017	35
			2017/2018	35
			2018/2019	39
HaW Landshut	Soziale Arbeit	Bachelor	2016/2017	94
			2017/2018	110
			2018/2019	110
HaW Landshut	Soziale Arbeit in der Kinder- und Jugendhilfe	Bachelor	2016/2017	56
			2017/2018	58
			2018/2019	58
HaW München	Soziale Arbeit	Bachelor	2016/2017	189
			2017/2018	173
			2018/2019	193
HaW München	Soziale Arbeit	Bachelor (Teilzeit)	2016/2017	76
			2017/2018	75
			2018/2019	78
HaW München	Soziale Arbeit – BASA online	Bachelor	2016/2017	30
			2017/2018	25
			2018/2019	30
TH Nürnberg	Soziale Arbeit	Bachelor	2016/2017	266
			2017/2018	276
			2018/2019	308
TH Nürnberg	Soziale Arbeit: Erziehung und Bildung im Lebenslauf	Bachelor	2016/2017	45
			2017/2018	43
			2018/2019	45
OTH Regensburg	Soziale Arbeit	Bachelor	2016/2017	174
			2017/2018	197
			2018/2019	178
OTH Regensburg	Soziale Arbeit - berufsbegleitend	Bachelor	2016/2017	30
			2017/2018	39
			2018/2019	22
OTH Regensburg	Musik- und bewegungsorientierte Soziale Arbeit	Bachelor	2016/2017	39
			2017/2018	42
			2018/2019	35
TH Rosenheim	Soziale Arbeit	Bachelor	2016/2017	-1
			2017/2018	65
			2018/2019	58
HaW Würzburg-Schweinfurt	Soziale Arbeit	Bachelor	2016/2017	327
			2017/2018	274
			2018/2019	306
Evangelische Hochschule Nürnberg	Soziale Arbeit	Bachelor	2016/2017	87
			2017/2018	95
			2018/2019	85

Katholische Stiftungsfachhochschule München  <b>Standort: München</b>	Soziale Arbeit	Bachelor	2016/2017	230
			2017/2018	230
			2018/2019	230
Katholische Stiftungsfachhochschule München  <b>Standort: Benediktbeuren</b>	Soziale Arbeit	Bachelor	2016/2017	130
			2017/2018	130
			2018/2019	130

#### 4. Wie hat sich die Nachfrage nach Studienplätzen in den vergangenen drei Jahren entwickelt?

Hochschule	Studiengang	Abschlussart	Jahr	Bewerbungszahlen
HaW Augsburg	Soziale Arbeit	Bachelor	2016/2017	-1
			2017/2018	-1
			2018/2019	1596
HaW Coburg	Soziale Arbeit	Bachelor	2016/2017	1752
			2017/2018	1574
			2018/2019	1317
Katholische Universität Eichstätt-Ingolstadt	Soziale Arbeit	Bachelor	2016/2017	500
			2017/2018	446
			2018/2019	327
HaW Kempten	Soziale Arbeit mit Schwerpunkt Jugendarbeit (berufsbegleitend)	Bachelor	2016/2017	187
			2017/2018	179
			2018/2019	142
HaW Kempten	Soziale Arbeit (Schwerpunkt Gesundheitsförderung und Prävention)	Bachelor	2016/2017	405
			2017/2018	439
			2018/2019	301
HaW Landshut	Soziale Arbeit	Bachelor	2016/2017	1575
			2017/2018	1269
			2018/2019	1238
HaW Landshut	Soziale Arbeit in der Kinder- und Jugendhilfe	Bachelor	2016/2017	623
			2017/2018	529
			2018/2019	382
HaW München	Soziale Arbeit	Bachelor	2016/2017	2217
			2017/2018	1879
			2018/2019	1668
HaW München	Soziale Arbeit	Bachelor (Teilzeit)	2016/2017	283
			2017/2018	193
			2018/2019	230
HaW München	Soziale Arbeit – BASA online	Bachelor	2016/2017	249
			2017/2018	187
			2018/2019	158
TH Nürnberg	Soziale Arbeit	Bachelor	2016/2017	2773
			2017/2018	2219
			2018/2019	1983

TH Nürnberg	Soziale Arbeit: Erziehung und Bildung im Lebenslauf	Bachelor	2016/2017	196
			2017/2018	185
			2018/2019	110
OTH Regensburg	Soziale Arbeit	Bachelor	2016/2017	2535
			2017/2018	2268
			2018/2019	1705
OTH Regensburg	Soziale Arbeit – berufs- begleitend	Bachelor	2016/2017	46
			2017/2018	49
			2018/2019	37
OTH Regensburg	Musik- und bewegungs- orientierte Soziale Arbeit	Bachelor	2016/2017	369
			2017/2018	344
			2018/2019	325
TH Rosenheim	Soziale Arbeit	Bachelor	2016/2017	-1
			2017/2018	371
			2018/2019	526
HaW Würzburg- Schweinfurt	Soziale Arbeit	Bachelor	2016/2017	2761
			2017/2018	2139
			2018/2019	1741
Evangelische Hochschule Nürnberg	Soziale Arbeit	Bachelor	2016/2017	847
			2017/2018	879
			2018/2019	639
Katholische Stiftungsfachhoch- schule München (Standort München <b>und</b> Standort Benediktbeuren)	Soziale Arbeit	Bachelor	2016/2017	1473
			2017/2018	1038
			2018/2019	1145

**5a) Kann die Nachfrage nach Studienplätzen für diesen Fachbereich durch die vorhandenen Studienplätze gedeckt werden?**

Ausweislich der dargestellten Bewerbungszahlen unter Ziffer 4 zeigt sich im Vergleich zu den Zahlen der Studienplätze an den einzelnen Hochschulen unter Ziffer 3, dass die Nachfrage nach Studienplätzen an den einzelnen Hochschulen nicht gedeckt werden konnte. Dabei ist allerdings zu berücksichtigen, dass auf Grund der Möglichkeit von Mehrfachbewerbungen die Bewerbungszahlen insgesamt nicht mit der Zahl der Bewerberinnen und Bewerber identisch sein müssen, sodass die tatsächliche Nachfrage geringer ist. Auch ist darauf hinzuweisen, dass Ablehnungen nicht nur aus kapazitären Gründen erfolgen, sondern z. B. auch wegen Fehlens der erforderlichen Hochschulzugangsberechtigung. Quantifizieren lassen sich diese beiden Effekte mit den vorliegenden Daten nicht.

**5b) Mussten bereits Bewerberinnen und Bewerber abgelehnt werden?**

Ausweislich der dargestellten Bewerbungszahlen unter Ziffer 4 zeigt sich im Vergleich zu den Zahlen der Studienplätze an den einzelnen Hochschulen unter Ziffer 3, dass an den einzelnen Hochschulen Bewerberinnen und Bewerber abgelehnt werden mussten.

**5c) Wenn die Nachfrage nicht durch die vorhandenen Plätze gedeckt werden kann, welche Schritte gedenkt die Staatsregierung einzuleiten, um die Nachfrage in diesem Berufsfeld decken zu können?**

Nach Art. 108 der Verfassung des Freistaates Bayern sind die Kunst, die Wissenschaft und ihre Lehre frei. Es liegt daher zunächst in der Entscheidung der Hochschulen, welche Studiengänge sie anbieten und inwieweit sie sich hierbei an der Nachfrage orientieren. Anträge der Hochschulen auf Einrichtungen entsprechender Studienangebote werden im Staatsministerium für Wissenschaft und Kunst grundsätzlich wohlwollend geprüft.

Mit freundlichen Grüßen

gez. Bernd Sibler

Staatsminister